

北国风 副刊

主编:文天心 责编:董云平 执编/版式:毕诗春 美编:倪海连 投稿邮箱: hjrbbsc@163.com



东方红湿地礼赞

□文/高翠萍 摄/王传利 艾龙

壮丽的生态画卷

东方红湿地,犹如大自然的无垠画布,承载着生命律动与历史的回响。苍翠的森林和碧绿的湿地孕育着805种高等植物。湿地的水面上漂浮着清新的莲花,野生的红松高耸入云,黄鹗的枝叶在风中轻轻摇曳,仿佛是在轻声诉说着它们古老的故事。18种被列入国家重点保护野生植物名录。其中,貉藻作为国家I级重点保护植物,如同自然界的隐士,静静地生长在湿地深处。17种国家II级重点保护植物,红松、黄鹗、紫椴、水曲柳、莲以各自独特的姿态与特性,在这片土地上繁衍生息,构成了一幅壮丽的生态画卷。

东方红湿地不仅是植物的天堂,也是动物的乐园。栖息了343种脊椎动物,45种兽类在这里自由穿梭,成为了这片土地的守护者。

东北虎以其威严成为自然界王者。它们的存在是东方红自然保护区生态系统的重要一环,更是这片大地的灵魂与象征。然而,随着人类活动的深入,东北虎及其猎物种群的生息繁衍受到了干扰。为了更好地保护这些珍稀野生动物资源及其栖息地,保护区的管理工作更加全面深入。生态修复,是这片大地的重生之路。

在这片充满生机的湿地中,有7种国家I级重点保护野生动物在此栖息与繁衍。紫貂那敏捷的身姿在树梢间跳跃;东方白鹤和丹顶鹤则在湿地上空优雅地飞翔,仿佛是大自然的舞者;中华秋沙鸭、金雕和白尾海雕,构成了这里最为壮观的野生动物景象。37种被列入国家II级重点保护野生动物的物种在这片土地上繁衍生息。黑熊、雪兔、猓獾在森林中静默行走;鸳鸯成双成对在水面上嬉戏,它们共同组成了东北亚地区候鸟繁殖地和迁徙停栖地的生态画卷。

14种两栖、爬行类动物在这里找到了一片宁静的家园,极北鲵被列入国家II级保护动物,它们在湿地的水域中悄然栖息,延续着古老的生命之旅。68种鱼类在清澈的河流与湖泊中游弋,鲤鱼被列入国家I级重点保护野生动物名录,雷氏七鳃鳗、日本七鳃鳗、哲罗鲑、细鳞鲑5种鱼类则被列入国家II级重点保护野生动物名录。

东方红最美的风景

保护区内,森林与湿地相互依偎,共同构成了一个生机勃勃的生态系统。曾几何时,东方红林业局是黑龙江省木材生产的中坚力量,最高年产量木材曾达到68万立方米。如今,在这片大地上,湿地与森林交织,芦苇与候鸟共舞,曾经的砍伐声已被鸟鸣与风声取代。在这里,人与自然不再是对立的关系,而是共生的伙伴。那些曾经在机器轰鸣声中隐藏起来的野生动物们,如今正自由自在地生活在这片森林与湿地之间,成为东方红最美的风景。

216种鸟类则为湿地带来了灵动与生机。多种鸟类被列入国家I级重点保护野生动物名录。东方白鹤以其高贵的姿态在湿地上空翱翔,白色的羽翼仿佛与天空融为一体。中华秋沙鸭则在水面上轻巧游弋,纤细的身影像若水中的精灵。金雕和白尾海雕,犹如空中的霸王,展翅翱翔于高空,它们那凌厉的眼神与威猛的姿态,使得这片天地间充满了力量与肃穆之感。

丹顶鹤的到来,为这片湿地注入了优雅与宁静。青头潜鸭和黄胸鹀则以独特的色彩点缀着湿地的风景,黑琴鸡在林间的鸣叫声,像是为这片宁静的天地奏响了一曲自然的交响乐。白鹭,犹如大自然的精灵,成为了水边的舞者。

白天鹅在湖面上悠然游弋,白色的羽毛映衬着碧波,宛如一幅流动的画卷。鸳鸯成双成对地栖息在水面上,它们那对爱情的忠贞令人心生感动,而苍鹰则在天空中展翅翱翔,成为这片土地的守护者。

湿地的天空中,常年栖息着一种被称为留鸟的鸟类。麻雀、猫头鹰、啄木鸟,它们像是这片土地的守护者,见证着湿地的变化。冬候鸟,则是湿地中的另一道风景。朱顶雀虽与麻雀相仿,却因其丰富的色彩而显得格外耀眼。夏候鸟在寒冷的冬天远走他乡,而在温暖的春日再次回归。普通翠鸟和绶带鸟便是其中的代表。

湿地中最壮观的景象,莫过于秋天鸟类的迁徙时节。九月初,红尾伯老鸟率先拉开了迁徙的序幕。灰头鹀和黄胸鹀等禽类鸟在九月中旬陆续启程。到了十月中旬,东方白鹤、丹顶鹤和白枕鹤等珍贵的鸟类开始向更温暖的地方迁徙,它们优雅的身姿在天际间划过,仿佛在湿地做最后的告别。十一月初,白鹤们也将开始启程,从大白鹭到小白鹭,甚至鸳鸯,它们成群结队地飞翔,像是将湿地的最后一抹秋色带走。

斑嘴鸭、绿翅鸭、珍鸟、花脸鸭们在十月下旬开始它们的迁徙旅程,而凤头潜鸭、红头潜鸭、斑头潜鸭们则要等到十一月中旬才会陆续离开。最后飞离东方红湿地的是从俄罗斯过境的天鹅。它们那优雅的身姿与洁白的羽毛,仿佛是这场大迁徙的尾声,将整个秋天的乐章划上完美的句号。

东方红国家AAAA级湿地旅游景区,是国家级自然保护区,地处完达山脉的东南麓,犹如一位静默的守护者,俯瞰着三江平原的辽阔与壮美。远处,乌苏里江静静流淌,蜿蜒的河道在这里成了天然的国界线,与俄罗斯遥相呼应。保护区2001年建成,2009年晋升为国家级湿地自然保护区,2013年被列入《国际重要湿地名录》。2016年,被评为黑龙江省十大最美湿地之一。国际湿地专家在考察之后,将这片湿地称为“世界上最原始、最具观赏性和最具复合性的湿地”。

美轮美奂宛如仙境

东方红湿地,东面环绕着蜿蜒的江水,江河湖泊如同绸缎般密布其间,水波拥抱着绿洲,碧草如浪层层叠叠。湿地是由乌苏里江干流及其支流冲击摆荡所形成的广阔淡水沼泽,是三江平原湿地类型的缩影。其自然的典型性、原始性与代表性,使其在北方温带湿地的研究与保护中占据着极为重要的地位。河流湿地、洪泛平原湿地、湖泊湿地、草本沼泽湿地、森林湿地与灌丛沼泽湿地交织成一幅天然的画卷,彼此环抱,和谐共生。

水草丰沛的湿地如同一片绿色的海洋,湿地的表面覆盖着独特的水生与陆生植物,它们静默地扎根于大地。稀疏的树木如同大地上的明珠,或团状分布,或以不规则的条带延展在沼泽和水生植物之间,形成了极为罕见的稀树湿地草原。

东方红湿地的生命之源,是因一首《乌苏里船歌》而名扬中外的乌苏里江。这条中俄界江,如同一位古老的吟游诗人,流淌在湿地的边缘,孕育了这片生物多样性丰富的土地。

乌苏里江与湿地内的沼泽、湖泊和河流紧密相连,彼此交织,它的水波,缭绕在树木与湖泊之间,仿佛是天地间的一场梦境。江水流淌过的每一个角落,都在演绎着大自然的鬼斧神工。高耸的望江塔如同守护者般屹立着,俯瞰着整片湿地。站在塔顶,极目远眺,广袤的湿地与绵延的山川尽收眼底。塔下,蜿蜒的小路通向曲折幽静的森林氧吧。浓密的树冠遮蔽了阳光,微风拂过美轮美奂的白桦林,发出沙沙的声响,仿佛在轻声低语。



东方白鹤



请关注龙头条新闻APP 文旅频道 妙赏专栏

有温度的“尔滨”

□文/文斌 摄/毕诗春

初体验很美

7月18日,我告别二姐一家,在大庆东站乘D6918动车到了哈尔滨,旋即被堂弟接到道里区的关东古巷王府井购物中心,在四楼的一家餐厅,与叔叔一家人团聚。

在我看来,与其说关东古巷,倒不如说是复古的、以“闯关东”为主题的、还原“闯关东”时期哈尔滨市井面貌的、展现东北民俗风情的大型商场。但是不得不说,这里的青砖木雕、回廊四通和文化创意,确实给人以穿越时空之感。

当天下午游东北虎林园是孙孙最兴奋的点。在虎园内,坐在被铁网裹住的车内,近距离观看野化驯养的30只成年虎,以及步行观看猫科各种动物,莫说小孩,就是我这个老头儿,也充满了兴奋、激情和稀奇。

当晚堂弟在哈尔滨著名的福成厚江鱼壹号宴请我们。从长辈的叔叔,到6岁的文彦博,这是我们文家四代人的大聚会。

对普通人来说,吃、看和玩的体验,就是对一座城市的认识。当天的活动已经令我对我哈市刮目,做足了游玩太阳岛公园、体验中央大街、再逛关东古巷、参观巴洛克风情街、欣赏哈尔滨大剧院、参观科技馆等景点的攻略。但是因为新情况,使我们不得不更改计划,也是这个突发情况让我对哈尔滨人有了新的认识。

为孙孙寻医问药



太阳岛景区一角。

为孙孙寻医问药

可能因为水土不服和舟车劳顿,18日当晚,孙孙时而剧烈咳嗽,伴有低烧。我四处寻找药店买药,可许多药店已经关门,我不得不第一次使用美团购药,在哈市森竹大药房福祥店下单,并试探着留言,说我还想要体温计。没想到,老板直接打来电话,谈好相关事项,让快递员送货。

半小时过后,药品送到,可是却没有体温计。原来,装药的纸包装袋下端有个洞,体温计八成是从那里滑落了。我向老板说明这一情况,并马上再转20元红包,强调我急需体温计的要求。老板十分干脆,立即联系快递员,很快又送来一个体温计。但是,坚持不收我发的红包。我在微信中与老板反复沟通,老板坚持不收,还祝福娃娃早日康复,真是感动了我。

为了让孙孙早点好起来,第二天我们在宾馆休整了一整天,傍晚时分暑热退去以后,本想出去逛逛哈市夜景,然而,孙孙病情加重,我们立即打车去哈市儿童医院。

这时儿童医院只有急诊,挂到号时,前

面尚有近60个儿童排队,要三个小时才能看医生。于是我们抱着孙孙,坐在儿童医院门口马路边上。你想,医院门口的马路边,两个南方人,怀抱一个6岁娃娃,等待漫长排队、坐等化验结果,前后共有四个多小时,是不是跟逃荒一样。只是我们并没有逃难者的那种无奈、无助和沮丧。

孙孙生来怕血,一直抵触抽血化验。听说要抽血化验,孙孙完全不听我们的,哭闹着要离开医院,弄得我们满头是汗,不知如何是好。就在这时,一个胖大姐走了过来,拉开我们,去哄睡在地上的孙孙。孙孙终于慢慢平静下来,接受了采血化验。

讲真话,如果没有胖大姐协助,当时我们还真不知怎么说服孙孙抽血检测。

畅游中华巴洛克

正因为对哈尔滨印象不错,待孙孙病况稍好一些,20日傍晚,我们便打车去哈市道外区中华巴洛克,现在是网红打卡地。

哈市中华巴洛克是国内保存最完整的中华巴洛克建筑群,一整条街都可以拍照打卡,逛完街道可以逛古玩城,不宽的一条街道临街铺面都是餐饮店,临街店门外摆满了餐桌,男男女女围桌而坐,一派杯觥交错的热闹场景,与成都宴席迥然不同。

据说,哈尔滨是全国啤酒销量最大的城市之一。中华巴洛克也有一些名吃食,如:老太太烧烤、张包铺、富强大骨棒和北

三凯清真食品等等;街区内有许多特色院落、胡同,还有古玩城一条街;据说,冬季还有冰雕和雪人。20世纪初,随着中东铁路的修建和松花江通航,哈尔滨迅速发展成为远东大都市,哈尔滨的民族资本家开始模仿西方建筑,加入中国传统特饰物,形成独特的建筑风格,即中华巴洛克。在哈尔滨道外区建筑群规模较大,其中最具有代表性的是老鼎丰和亨得利等建筑。

与出租车司机话“尔滨”

出租车司机是一座城市的活地图和小喇叭,真的不假。

我在哈尔滨打出租车,几乎每个出租车司机都是有话无话地找你聊,说哈尔滨的今非昔比,谈哈尔滨的城市风光,赞咱们哈尔滨人的热情好客,预测今冬明春的哈尔滨冰雪节一定会比去年更火。

我与出租车司机说起药店老板这个事儿,司机也持药店老板同样观点,他说:“那他当然不能收!现在我们哈尔滨人对南方人都很热情。”这么看来,哈尔滨人的价值观是一样的。

2023年哈尔滨冰雪节引来大量南方人。热情的哈尔滨人,把南方人亲切地称作“小金豆”,予以热情的关注和帮助。可能他们也将我们当做“南方小金豆”的一部分吧。2024年冬季的哈尔滨,注定还会“火”!

舒爽夏日 走笔龙江

黑龙江省作家协会与黑龙江日报报业集团联合举办